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[bookmark: _GoBack]September 2014 heeft de raad besloten tot het voortzetten van de ontwikkelingen in het kader van de WDO, westelijke Dordtse Oever. Onderdeel van de besluitvorming was het opstellen van een Milieu effect rapportage (MER) en bestemmingsplannen voor het bedrijventerrein DKIV en de aanpak van de knoop A16/N3. Het afgelopen jaar is in samenwerking met RWS het proces doorlopen om te komen tot deze producten. Het college wordt voorgesteld in de vergadering van 27 oktober de beide bestemmingsplannen als voor-ontwerp vrij te geven voor inspraak en de Ontwerp MER vrij te geven voor zienswijzen. 

In de nieuwe werkwijze voor (grote) bestemmingsplanprocedures is afgesproken dat de commissie aan de voorkant wordt betrokken. Binnen dat kader verzoeken wij de agendacommissie in de maand november een moment voor een bijeenkomst aan te wijzen, waarop de commissie geïnformeerd kan worden over de (voorontwerp) bestemmingsplannen en (ontwerp) MER voor DKIV en de A16/N3. 
Om de bestemmingsplannen in een breder kader te plaatsen, nodigen wij de commissie uit om nader geïnformeerd te worden over de voortgang van de WDO in zijn algemeenheid en DKIV in het bijzonder. Ook hier is het afgelopen jaar, binnen de door de raad vastgestelde kaders, de nodige voortgang in gemaakt. 

Het doel is uiterlijk 1 december de inspraakperiode te laten aanvangen. 

Wij vertrouwen erop dat we op deze wijze invulling geven aan de afspraken met de raad over de betrokkenheid aan de voorkant van de bestemmingsplanprocedure.
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