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Toelichting bij het voorstel tot afgifte van een ontwerpverklaring van geen bedenkingen windturbine Krabbegors (Duivelseiland) in Dordrecht
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Inleiding
Deze bijlage maakt deel uit van het raadsvoorstel tot afgifte van een ontwerpverklaring van geen bedenkingen voor het verlenen van een omgevingsvergunning als bedoeld in de Wet algemene bepalingen omgevingsrecht (hierna: Wabo) voor het oprichten van een windturbine.

Het plan voor een windturbine
HVC heeft op 30 november 2016 een aanvraag omgevingsvergunning ingediend voor het oprichten van een windturbine op het perceel Van Leeuwenhoekweg 33 te Dordrecht. Dit perceel is gelegen op het eiland Krabbegors, ook wel het Duivelseiland genoemd. De beoogde windturbine is gesitueerd op het bedrijfsterrein van HVC, aan de zuidzijde. 
Het plan bestaat uit een Enercon E70 2,3 MW windturbine met een rotordiameter van 71 meter op een ashoogte van 85 meter en een fundering van maximaal 2 meter boven het maaiveld (ashoogte inclusief fundering is dus maximaal 87 meter). De tiphoogte van de windturbine is maximaal 122,5 meter.
Het plan voor de windturbine omvat naast de te plaatsen windturbine ook bijbehorende voorzieningen, zoals een opstelplaats voor een kraan en een toegangsweg voor de bouw en het onderhoud van de windturbine. Voor de ontsluiting van windturbine en de opstelplaats wordt gebruik gemaakt van bestaande wegen en verhardingen op het terrein van HVC. 
De windturbine zal met een ondergrondse kabel worden verbonden met het aansluitpunt op het elektriciteitsnetwerk. 

Planologische afwijking
Ter plaatse van de geprojecteerde windturbine geldt het bestemmingsplan "Zeehavens", bestemming "Bedrijf-2". De gemeenteraad stelde dit bestemmingsplan vast op 25 juni 2013.        De windturbine is hiermee in strijd.
Om deze reden heeft HVC een omgevingsvergunning aangevraagd voor de activiteiten:                  - bouwen (artikel 2.1, lid 1 onder a. Wabo);                                                                                 - planologisch afwijken (artikel 2.1, lid 1 onder c. Wabo). 
De Wabo maakt het mogelijk om via een omgevingsvergunning af te wijken van een bestemmingsplan. Voorwaarde is dat het verlenen van de vergunning niet in strijd is met een goede ruimtelijke ordening en het besluit een ruimtelijke onderbouwing bevat.

Bevoegd gezag / verklaring van geen bedenkingen
Gedeputeerde Staten van Zuid-Holland (hierna: GS) zijn bevoegd om op deze aanvraag te beslissen. De reden hiervan is dat GS bevoegd gezag zijn voor de op het perceel Van Leeuwenhoekweg 33 rustende milieuvergunning. De op 30 november 2016 aangevraagde activiteiten worden onderdeel van deze milieuvergunning en daarmee zijn GS het bevoegd gezag.
In de Wabo en het Besluit omgevingsrecht is bepaald dat een omgevingsvergunning voor een planologische afwijking niet eerder wordt verleend, dan nadat de raad van de gemeente waar het project geheel of in hoofdzaak wordt uitgevoerd heeft verklaard daartegen geen bedenkingen te hebben.

Procedure / rol gemeente
Voor een omgevingsvergunning met planologische afwijking geldt de uitgebreide voorbereidingsprocedure. 
Voordat op de aanvraag wordt beslist, wordt het ontwerp van de omgevingsvergunning ter inzage gelegd. Ook de ontwerpverklaring van geen bedenkingen van de gemeenteraad ligt ter inzage. Gedurende zes weken kunnen zienswijzen naar voren worden gebracht, ook tegen de ontwerpverklaring van de gemeenteraad.
Dit betekent dat de gemeenteraad eerst een ontwerpverklaring afgeeft en vervolgens, na de zienswijzenperiode, een besluit neemt over de definitieve verklaring van geen bedenkingen. Het oordeel van GS over de ingekomen zienswijzen komt hierbij aan de orde. 

Toetsing aanvraag 
Duurzame energie
Het beleid van de verschillende overheden richt zich in toenemende mate op het benutten van duurzame energiebronnen, waaronder windenergie. 
o	In de Europese Energie Richtlijn geldt voor Nederland een doelstelling van 14% duurzame energie in 2020.
o	Op nationaal niveau richt het beleid zich op de realisatie van 6.000 MW windenergie op land in 2020. Op dit moment is het opgestelde vermogen aan windenergie op land ongeveer 2.637 MW.
o	De provincies hebben op 31 januari 2013 een akkoord gesloten met het kabinet om ruimte te bieden aan 6.000 MW windenergie op land. Voor de provincie Zuid-Holland betekent dit een taakstellend vermogen van 735,5 MW.
o 	In het gemeentelijke opgavenplan Duurzaamheid 2015-2018 is het doel van een energieneutraal eiland in 2050 toegelicht. Voor de energietransitie geldt dat het verbruik van energie omlaag moet, de opwekking van energie schoner en het managen van opwekking en gebruik slimmer. De Structuurvisie Windenergie (zie hieronder) moet uiteindelijk tot vergunningaanvragen voor het realiseren van 7,5 tot 12 MW aan windturbines leiden. Hierbij wordt burgerparticipatie gerealiseerd op ten minste één windproject.
In de raadsinformatiebrief voortgang Opgave Duurzaamheid en Motie Marsroute d.d. 31 mei 2016 (1634770) is de gemeenteraad geïnformeerd over de stand van zaken van energiebesparing en energieopwekking op het Eiland van Dordrecht. Onderdeel van deze raadsinformatiebrief is de Energiemonitor 2016, die HVC heeft opgesteld. Hierin is onderzocht hoe het energiegebruik en de opwekking van duurzame energie in Dordrecht zich hebben ontwikkeld en is een prognose gemaakt van de opwekking van duurzame energie in 2020. 
Dordrecht wil in 2050 energieneutraal zijn. In mei 2016 werd 3,4% van de energie duurzaam opgewekt door hernieuwbare elektriciteit. Daarbij is aangegeven dat met uitvoering van de destijds bekende initiatieven (warmtenet Dordrecht, windturbines DKIV, windturbines Krabbepolder/Duivelseiland en zonneweides Crayestein en Transberg), de opwekking van duurzame energie naar verwachting zal groeien naar 11% in 2020.
Deze aanvraag omgevingsvergunning betreft één windturbine met een vermogen van 2,3 MW, die nodig is om uiteindelijk door te kunnen groeien naar de doelstelling van 11% duurzame opwekking in 2020. De totale energieproductie van minimaal 18 TJ per jaar levert meer elektriciteit dan de geplande zonneweides gezamenlijk en levert uiteindelijk elektriciteit op voor ongeveer 1470 Dordtse huishoudens.
Geconcludeerd kan worden dat de voorgenomen realisering van de windturbine Krabbegors mogelijk en nodig is. 


Ruimtelijk beleid
De gemeenteraad stelde op 10 mei 2016 de structuurvisie “Windenergie op het eiland van Dordrecht” vast. Deze visie geeft het (ruimtelijke) beleidskader voor windenergie in Dordrecht. Het bevat randvoorwaarden, in elk geval voor wat betreft de landschappelijke inpassing. Het Duivelseiland is één van de locaties waar windturbines mogelijk zijn. 
De aanvraag voldoet aan dit beleid.

Welstandsbeoordeling
PM

Ruimtelijke onderbouwing
Bij de aanvraag van HVC is een ruimtelijke onderbouwing gevoegd. De ruimtelijke onderbouwing is de motivering voor het afwijken van het bestemmingsplan en maakt onderdeel uit van de te verlenen omgevingsvergunning. 
De ruimtelijke onderbouwing vertoont inhoudelijk grote gelijkenis met de toelichting op een bestemmingsplan. 
Behalve een beleidsmatige verantwoording van de voorgenomen ontwikkeling verschaft de ruimtelijke onderbouwing ook inzicht in de omgevingsaspecten. De bevindingen hierover zijn samengevat de volgende.   
Geluid
De geluidsbelasting op woningen in Dordrecht en Zwijndrecht is onderzocht. De geluidsniveaus voldoen overal (ruim) aan de maximale geluidsnormen uit het Activiteitenbesluit. Ook is de cumulatieve geluidsbelasting berekend. De toename van cumulatieve geluidsbelasting als gevolg van de nieuwe windturbine is niet significant (0,00 tot 0,04 dB).  
Slagschaduw
De windturbine voldoet aan de normen en kan worden ingepast in de omgeving. Bij geen enkele woning in Dordrecht treedt meer dan de voorgestelde streefwaarde van 6 uur slagschaduwhinder per jaar op. Woningen in Zwijndrecht vallen allemaal buiten de 0 uur contour en ervaren geen hinder van slagschaduw.
Veiligheid
De plaatsgebonden risicocontour blijft op eigen terrein. Er komen geen kwetsbare objecten binnen de plaatsgebonden risicocontour voor. De identificatieafstand (d.i. de maximale afstand waarbinnen de omgeving een veiligheidseffect van de windturbine ondervindt) is 316 meter. Er zijn binnen deze afstand geen inrichtingen voor de opslag van gevaarlijke stoffen.  
Natuur
Negatieve effecten op Natura 2000 gebieden en Beschermde Natuurmonumenten zijn onderzocht en met zekerheid uitgesloten. De aanvraag is daarnaast getoetst aan de Flora- en faunawet. Uit onderzoek blijkt dat de aanvraag voor de windturbine uitvoerbaar is.  
Radar
Er zijn geen belemmeringen en effecten vanuit vliegverkeer, defensieradar en walradar.

Uit de ruimtelijke onderbouwing blijkt dat de windturbine Krabbegors niet in strijd is met een goede ruimtelijke ordening. Ook blijkt uit de overgelegde onderzoeken dat de windturbine geen belangrijke nadelige gevolgen voor het milieu zal hebben.
De ruimtelijke onderbouwing is als bijlage 2 bij het raadsvoorstel gevoegd.

Conclusie
De aanvraag omgevingsvergunning inclusief ruimtelijke onderbouwing voor windturbine Krabbegors op het Duivelseiland is in overeenstemming met de relevante beleidskaders en voldoet aan het criterium van een goede ruimtelijke ordening.








