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Geachte commissie, 

Eerder heb ik u geïnformeerd dat wij in gesprek zijn met de wmo adviesraad over de toekomstige invulling van de rol en positie van de wmo adviesraad.  Dit naar aanleiding van de bezuiniging die heeft plaatsgevonden op het subsidiebudget van de wmo adviesraad en de personele wijzigingen die binnen de wmo adviesraad hebben plaatsgevonden.  U heeft daarover ook een brief van de wmo adviesraad ontvangen. Mede naar aanleiding hiervan hebben een aantal fracties uit uw raad gevraagd naar de visie van het college over de rol van de wmo adviesraad.  

In deze memo informeer ik u over de stand van zaken. 
De wmo adviesraad is in 2006 door het college ingesteld met als doel het college gevraagd en ongevraagd te adviseren over het wmo-beleid van de gemeente. Inmiddels vindt de beleidsvorming en uitvoering binnen de gemeente op geheel andere wijze plaats dan in 2006.  Anders dan vroeger vindt gemeentelijk beleid en uitvoering nu plaats in co-creatie met inwoners, dichter bij de inwoners, meer maatwerk, meer vraaggericht en minder beleid. Wij werken van buiten naar binnen met gebruikmaking van (digitale) netwerken. Een voorbeeld is hierbij zijn de gesprekken die gevoerd zijn met mantelzorgers. Zowel voor het maken als evalueren van het beleid hebben mantelzorgers hun input gegeven. 

De nieuwe werkwijze van de gemeente brengt ook met zich mee dat de rol van de wmo adviesraad verandert. De adviesraad heeft kenbaar gemaakt met ons in gesprek te willen om haar nieuwe rol helder te krijgen. Wij zijn in gesprek met leden van de Wmo adviesraad hoe wij burgerparticipatie optimaal kunnen vormgeven en welke rol / invulling wij met elkaar zien voor de Wmo adviesraad. Bij dit proces willen wij ook maatschappelijke organisaties en de raad betrekken. 

Hierbij nodig ik uw commissie uit om met een aantal leden deel te nemen aan een groepsinterview over de rol en positie van de wmo adviesraad. In overleg met de griffie vindt het groepsinterview plaats op 12 september 2017 van 19.00 – 20.00 uur. 
Onder leiding van Else Boss en Anne Lucassen vindt het interview plaats. Anne en Else werken bij Movisie die ons in dit traject ondersteunt. 











Ik hoop u hiermee voldoende te hebben geïnformeerd, 


Met vriendelijke groet,

Drs. C.M.L. (Karin) Lambrechts, 
Wethouder Zorg en Welzijn, Wijkgericht werken en Dienstverlening. 
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