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De voorzitter: Dames en heren, mag ik uw aandacht? Graag stilte in de zaal, dank u zeer. Fijn dat u allemaal bent gekomen, veel aandacht om de lijsttrekkers heen mag ik wel zeggen wat betekent dat er veel aandacht is voor hetgeen hier vandaag gaat plaatsvinden en we hebben het hier ook niet nergens over. Ik heet u van alle, of allen van harte welkom bij dit duidingsdebat. Eergisteren hebben de Dordtse inwoners hun stemmen uitgebracht en hiermee aangegeven wie er de komende vier jaar in de gemeenteraad vertegenwoordigd zijn en vanmorgen heb ik als hoofd stembureau de uitslagen van de verkiezingen ook definitief vastgesteld en helder is dus inmiddels ook hoe onze gemeenteraad de komende vier jaar is samengesteld en ik wil iedereen die een plek in de raad heeft verworven voor de komende vier jaar daarmee ook hartelijk feliciteren en ik wil ook eigenlijk een compliment maken vanaf deze plek naar de hele Dordtse politiek voor de wijze waarop we de afgelopen weken en maanden campagne is gevoerd en voor alle inspanningen zijn verricht om de opkomst onder de Dordtenaren te bevorderen en er met elkaar voor te zorgen dat ook het beeld wat de Dordtse politiek uitstraalt naar buiten op hoog niveau is gebleven. Wat mij betreft iets wat we de komende vier jaar ook op deze manier zouden moeten voortzetten want ondanks verschillen onderling, die moeten er zijn, anders zouden we ook geen elf partijen vertegenwoordigd hebben in de gemeenteraad, maar ondanks onderlinge verschillen is het ook zo dat we met elkaar de Dordtse politiek vormen en dat daar een bepaald aanzien van hoog te houden is. Nou, ik ben er ieder geval trots op dat dat tot nu toe gegaan is zoals dat is gegaan. Nou, we zijn hier vandaag met de lijsttrekkers bij elkaar voor een eerste analyse van de uitslag van de verkiezingen en ook een doorkijk naar het vervolgproces en het idee is dat vandaag alle lijsttrekkers zijn of haar analyse geeft van de uitslag en van de betekenis hiervan en ook kan stilstaan bij het vervolgproces, de mate waarin er behoefte bestaat aan een informateur of een formateur, of er behoefte bestaat aan het vormen van een coalitieakkoord of misschien een raadsbreed akkoord. Misschien zijn er wel gedachten bij de planning, de communicatie, noem maar op. Er is van alles te bespreken om te komen tot een nieuw gemeentebestuur en om te zorgen dat we komende vier jaar goed van start kunnen gaan. Het is uiteraard aan u. De bedoeling is dat ik in eerste termijn iedere lijsttrekker het woord geven. Ik zal het ook doen in volgorde van de verkiezingsuitslag qua grootte en in tweede termijn kunt u uiteraard ook met elkaar het gesprek voeren over en van gedachten wisselen over wat er in eerste termijn is gezegd. Nou, de grootste partij geworden in Dordrecht is Beter voor Dordt met 8779 stemmen en daarmee acht zetels en ik geef graag als eerste het woord aan de heer Schalken.
De heer Schalken-den Hartog: Ja, voorzitter, dank u wel. Ja, vanuit Beter voor Dordt alle partijen die nu dadelijk volgende week opnieuw zitting nemen in de raad gefeliciteerd met het aantal zetels wat iedereen heeft behaald. Ik denk, wat u al aangaf, we hebben met elkaar ook gezamenlijk een stevige campagne gevoerd vooral ook om te proberen die opkomst te bevorderen en wat Beter voor Dordt betreft is dat het eerste puntje waar we het nog nader met elkaar waarschijnlijk over in gesprek moeten raken want ondanks de intensieve campagne die we met elkaar hebben gevoerd blijkt toch maar dat eigenlijk de helft van alle Dordtenaren zijn of haar huis uitkomt om de stem te laten horen, zijn of haar stem en daarbij kan het zo zijn dat de meeste Dordtenaren gewoon heel erg tevreden zijn, zou kunnen maar het zou kunnen dat het ze weinig interesseert en ik denk dan toch dat we met elkaar moeten kijken hoe we de komende vier jaar en misschien niet alleen in de laatste periode voor de volgende verkiezingen maar vier jaar lang als raad meer zichtbaar zijn om toch te proberen voor de komende verkiezingen die opkomst te bevorderen. Dat is als eerste wat betreft de analyse van deze verkiezingen. Ja, ik gaf net aan we feliciteren natuurlijk alle fracties met hun zetels in de raad en in het bijzonder felicitaties naar de partijen die zetels hebben gewonnen natuurlijk. Ja, de kiezer heeft gesproken en Beter voor Dordt is met acht zetels de grootste partij gebleven in deze stad en daar zijn we ook echt blij mee en de nieuwe fractie die gaat ook met vol enthousiasme deze uitdaging aan gesteund door de mensen die ons ook in de campagne hebben gesteund en waar we met elkaar de campagne mee hebben gevoerd om tot dit resultaat te komen. We sluiten onze ogen natuurlijk ook niet voor het feit dat we zetels hebben verloren en daaraan liggen interne en externe oorzaken ten grondslag en er liggen daarbij voor onze nieuwe fractie een duidelijke opdracht om de stad te laten zien dat wij ook de komende vier jaar als lokale politieke partij het verschil gaan maken en in 2002 wellicht weer met dubbele cijfers terugkomen in de gemeenteraad. Kijkend ook naar de uitslag is dat duidelijk is geworden dat de linkervleugel niet meer dan acht zetels in onze gemeenteraad heeft vertegenwoordigd. Kijken we daarbij nader naar die cijfers dan zien we ook dat van die linkervleugel er vier bij GroenLinks zitten, vier zetels wat wellicht ook dadelijk terug moet komen in een programma of dat dan een coalitieprogramma wordt of dat het een raadsprogramma wordt maar dat je ook duidelijk gaat kijken van wat heeft nu gemaakt dat die kiezer die keuze heeft gemaakt en hetzelfde geldt ook voor de andere winnende partijen, je gaat denk ik met elkaar kijken om te komen tot een programma of dat dan een raads- of een collegeprogramma is waar we met elkaar de verbinding zoeken. Numeriek zou de coalitie zoals die nu is zou die in stand kunnen blijven maar daarmee doen we denk ik in eerste instantie niet gelijk recht aan de verkiezingsuitslag en vinden we het dus vooral van belang dat we met elkaar gaan kijken hoe inderdaad en welke mogelijkheden er zijn voor een nieuw te vormen coalitie en daarbij heb ik gisteren de lijsttrekkers allemaal al een mail gestuurd met de vraag van jongens, willen jullie binnen jullie fractie bespreken hoe jullie staan tegenover het aanstellen van een informateur om die persoon te laten kijken welke mogelijkheden er zijn voor een nieuwe coalitie en ik hoop ook van harte dat dadelijk de verschillende lijsttrekkers zich daarover zullen uitspreken. We hebben daar ook vanuit Beter voor Dordt een persoon voor benaderd, de heer Peter van der Velden, de tijdelijk waarnemend burgemeester vorig jaar, en als de raad of als de lijsttrekkers in de fracties vinden dat dat een goeie keuze is dan zullen we mijnheer Van der Velden kunnen benaderen voor deze eerste informatieronde en ik ben benieuwd wat de fracties daarvan vinden. Ik wil het hier even bij houden.
De voorzitter: Hartelijk dank. Dan kom ik bij de tweede partij in grootte, dat is de VVD, het woord is aan de heer Burggraaf.
De heer Burggraaf: Ja, dank u wel, voorzitter. Ja, ik ben persoonlijk erg blij dat in ieder geval meer dan de helft van de Dordtenaren is gaan stemmen want er was even sprake van dat misschien eronder zou komen dat was wel voor mij in ieder geval een nachtmerrie scenario want het is toch wel belangrijk dat mensen ook echt meebeslissen in de stad en nou ja, we hebben veel mensen aan de deuren gesproken en vele redenen ook wel van mensen gehoord waarom ze uiteindelijk toch niet van plan waren te gaan stemmen maar het is inderdaad belangrijk dat iedereen uiteindelijk zijn democratisch recht zoveel mogelijk mensen daartoe kunnen aanzetten om dat te gebruiken en gelukkig is dat in ieder geval meer dan de helft van de stad geweest en wij danken alle 5764 stemmers die het vertrouwen hebben uitgesproken in de Dordtse VVD. Dat is bijna 70% meer dan in 2014 en met twee zetels groei bijna een verdubbeling. En ja, als je dat afgaat dan op hoe de verdeling van de stemmen op onze kandidatenlijst is geweest dan constateer ik dat in de top 10 van ons bijna alle kandidaten ongeveer minstens de helft van de kiesdeler of meer hebben gehaald dus er is heel veel, er zijn veel voorkeurstemmen uitgebracht op de personen en afgaande op de reacties die ik gisteren van veel van onze kiezers heb mogen ontvangen voor de reden dat ze op de Dordtse VVD hebben gestemd concludeer ik dat ze vooral ook veel waardering hebben voor onze dichtbij en betrokken aanpak, een aanpakkersmentaliteit, doorzettingsvermogen en daarmee concrete resultaten boeken en dat is wat de VVD betreft een credo in ieder geval voor de nieuwe periode dat de bestuursstijl ook echt die mentaliteit uitstraalt en dezelfde bestuurderscultuur heeft want op die manier gaan we, hebben wij de stellige overtuiging, veel meer dan de helft van de stemmers de volgende keer naar de stembus krijgen. Maar graag feliciteer ik namens de Dordtse VVD ook de andere winnaars. Bij ChristenUnie SGP is een zetel erbij gekomen, bij GroenLinks twee hele mooie zetels winst erbij gekomen en PVV als nieuwkomer met drie zetels in de raad en nou ja, een bijzondere waardering voor Gewoon Dordt die toch als volledig nieuwe partij een knappe eerste zetel heeft weten binnen te halen in een hele korte tijd, veel respect daarvoor. Ja, en als je dan kijkt naar de duiding van de uitslag, als je kijkt naar GroenLinks daar is een duidelijke toename in de stemmen en er wordt wel veel gezegd, dat is het Klaver effect in Nederland maar ik durf wel te zeggen dat zeker ook wel een Kruger effect bijzit, een innemend persoon die, waar denk ik de mensen waardering voor hebben uitgesproken maar ook wil ik het CDA en D66 feliciteren want die hebben geen zetelgroei, ‘…’ toch ook weer wat meer stemmen naar zich toe weten te halen en uiteraard Beter voor Dordt die ondanks het terugloop in de zetels wel de grootste partij van de stad geworden is. Nou goed, wij vinden een informateur een goede volgende stap maar welke opdracht geef je die informateur mee? Wat ons betreft is dat zoeken naar een coalitie die dus die krachtige en compacte bestuursstijl kan dragen en de vraag is dan kan dat compacte in die vier partijen coalitie kan dat gerealiseerd worden want we waren de vorige keer met drie partijen, nu met vier dus als je compact en daadkrachtig wilt besturen is het niet vanzelfsprekend om daar dan nog weer een vijfde partij aan toe te voegen dus het lijkt ons goed dat de informateur dat in ieder geval gaat onderzoeken bij de verschillende partijen of daar draagkracht voor is om dat met vier partijen te gaan doen en als dat dan niet zo zou zijn wie dan die vijfde partij zou moeten zijn. Kijk, samenwerken in een coalitie, tot slot, vergt ook heel veel vertrouwen in elkaar hebben en dat moet wij nog wel van het hart dat tijdens de campagne, ondanks de knappe prestatie van de PVV die nu met drie in de raad zit, we daar toch wel een flinke deuk in het vertrouwen bij ons is opgelopen want als je met elkaar met vertrouwen gaat werken dan is het niet dat je vervolgens een interne mailwisselingen van twee verschillende partijen zo groot gaat uitmeten in een campagne en dat is voor ons wel iets dat we denken het fundament voor het vertrouwen voor een samenwerking heeft daar echt een enorme knauw opgelopen. En als laatste, de voorgestelde naam van de heer Van der Velden, nou ja goed, het is geen geheim, iedereen in deze raad heeft de waarnemend burgemeester zeer gewaardeerd dus dat lijkt ons een goede persoon om dit proces te begeleiden. Dank u.
De voorzitter: Dank u zeer. Dan kom ik bij de derde partij in omvang, dat is het CDA. Het woord is aan de heer Heijkoop.
De heer Heijkoop: Ja, voorzitter, dank u wel. Na een enerverende verkiezingsavond spreken we vandaag met elkaar over de betekenis van de uitslag en als CDA Dordrecht zijn wij heel blij met het vertrouwen dat wij opnieuw na vier jaar de winst vier jaar geleden opnieuw hebben gekregen van de Dordtse bevolking en met onze groei van 9,6% naar 10,1% zien wij ook als ondersteuning voor onze inhoudelijke koers, voor ons programma waarbij we ook uitgaan van stabiele en betrouwbare politiek gericht op samenwerking. We feliciteren de VVD GroenLinks met hun zetelwinst en natuurlijk ook de CU SGP en de nieuwe partijen PVV en Gewoon Dordt, heel knap gedaan, en verder zien we dat Beter voor Dordt heeft ingeleverd maar ze blijven veruit de grootste en de coalitie heeft haar meerderheid behouden door de winst van de andere coalitiepartijen. Als ik de verkiezingsuitslag verder duidt dan zie ik ook dat de linkse alliantie die zich voor de verkiezingen aan elkaar verbonden heeft met een links manifest verloren heeft met een zetel waarbij GroenLinks daar zeer positief uit is gekomen dus ik ben het ook met collega’s eens als wij die uitslag ook recht moeten doen waar het gaat over inhoudelijk idee van GroenLinks en dat er zeker gesprekken moeten volgen. Zoals uit het Berenschot rapport blijkt ligt er een stevige opgave voor onze stad en die stevige opgave vraagt ook om stevige bestuurders en een stevige coalitie. Wij zien dan ook uit naar een stabiele coalitie bestaande uit constructieve partijen waarin bestuurders van onze stad en regio met ambitie aan de slag kunnen gaan en wij steunen Beter voor Dordt in hun voorstel om als grootste partij de regie te voeren en Peter van der Velden daarbij te vragen om op te treden als informateur. Dank u wel.
De voorzitter: Dank u zeer. Dan kom ik bij de vierde partij en dat is D66. Het woord is aan de heer Noels.
De heer Noels: Ja, voorzitter, dank u wel. Dordrecht heeft gesproken en ondanks een fors verlies van zetels is Beter voor Dordt duidelijk de grootste partij van deze stad, gefeliciteerd daarmee. Daarnaast gaan onze felicitaties uit naar nieuwkomers Gewoon Dordt en PVV. Het is knap om in zo’n korte periode een raadszetel te veroveren of, in het geval van de PVV, zelfs drie. GroenLinks, gefeliciteerd met de verdubbeling, VVD en CU SGP gefeliciteerd met een mooie zetelwinst. Ook als D66 kijken we met trots terug op de verkiezingsuitslag. In tegenstelling tot de landelijke trend hebben wij ons in Dordrecht gehandhaafd op vier zetels met meer stemmen dan de vorige keer zelfs. D66 heeft daarmee bewezen een stabiele factor in de Dordtse politiek te zijn. De kiezer heeft waardering voor de afgelopen vier jaar waarin wij op een constructieve wijze oppositie hebben gevoerd en ons meer dan ooit in de stad hebben laten zien. Hoe gaan we nu verder? Het huidige college heeft zijn meerderheid behouden maar de zetelverdeling onderling is wel degelijk veranderd. Wij steunen dan ook het voorstel van de heer Schalken om een informateur te benoemen die alle partijen gaat spreken. Het voorstel om Peter van der Velden voor die rol te vragen kan binnen D66 op grote steun rekenen. D66 is bereid om in een nieuwe coalitie verantwoordelijkheid te nemen en te bouwen aan een stabiel bestuur met lef en met durf, dat is namelijk nodig om belangrijke dossiers als de energietransitie en onze groeiambities in de praktijk te realiseren en om ervoor te zorgen dat iedereen in deze stad mee kan doen en gelijke kansen heeft op een mooi leven.
De voorzitter: Dank u zeer. Dan mag de microfoon uit. Dan ga ik naar de vijfde partij van Dordrecht maar wel een inmiddels verdubbelde partij, GroenLinks. Mevrouw Kruger, gaat uw gang.
Mevrouw Kruger: Ja, dank u wel, voorzitter. Ja, als GroenLinks wil ik in eerste plaats namens de oude en nieuwe fractie en het campagneteam alle inwoners van Dordrecht bedanken die hun stem hebben gegeven aan onze partij want ja, daar blijkt toch wel een groot vertrouwen uit in onze visie op de stad, daar kom ik strakjes wel even op terug. Want wat is onze stad, voorzitter? Dordrecht dat is de stad om te leven, te wonen en te werken. Dordrecht is de stad voor de toekomst voor onze kinderen. Samen gaan we voor een gezonde stad en samen maken we de stad beter. Dordrecht wordt een sterke en sociale stad en dat betekent dat we kansen gaan pakken want Dordrecht maakt meer mogelijk. Ja, hoe dan? Nou gewoon, zo in plaats van doormodderen gaan we veranderen en GroenLinks zegt veranderen begint in Dordrecht. Ik weet niet of u iets allemaal herkend heeft hier in deze frasen? Niemand herkent iets? Ja, toch wel. OK. Ja, heel goed, mijnheer ‘…’, u volgt het allemaal nog goed want dit zijn inderdaad de leuzen van alle politieke partijen uit hun verkiezingsprogramma en hoe gevarieerd en hoe hoopvol kan dat dus zijn voor ons in Dordrecht. We hebben met zijn allen campagne gevoerd, er zijn verkiezingen geweest en nu hebben we de uitslag want ja, voor de een hele mooie opsteker, voor de andere een teleurstelling en voor nog een ander een grote teleurstelling want de PvdA bijvoorbeeld heeft een flinke duik gemaakt van vier naar twee zetels en de SP heeft één zetel verloren en wat betekent dit dan voor de partijen op links? PvdA en de SP zullen hard aan de bak moeten waarbij ik wel wil opmerken dat we als wat GroenLinks betreft elkaar nog steeds vasthouden op het sociaal manifest ten aanzien van diversiteit, verbinding, participeren want met elkaar, deze drie partijen met elkaar staan we nog steeds gelijk aan de grootste partij, acht zetels. Als nieuwkomer, als nieuwe binnenkomer feliciteren wij in ieder geval Gewoon Dordt, Irene Koene en consorten jullie hebben het toch maar gewoon gedaan. Wat volgens mij niet echt verrassend is is de bijna halvering van Beter voor Dordt. In tegenstelling tot de andere lokale partijen in het land die fors gewonnen hebben. En ja, toch had ik zelfs doordat er nu meerdere lokale partijen zijn ontstaan, daardoor was mijn verwachting dat het nog lager zou zijn, een nog groter verlies verwacht. Maar, Beter voor Dordt, gefeliciteerd met toch het behoud van de positie voor de grootste partij. En dan, ja, Beter voor Dordt wil weer een solide bestuur maar wat wordt daarmee bedoeld? Behoudend zoals wij het gezien hebben de afgelopen acht jaar, geen enkel risico, geen enkele of weinig risico durven tonen, weinig lef, geen visie. Ja, of betekent solide een club die samen een stevige visie voor de korte en lange termijn opzetten? Die aanpakt en doorpakt. Want dromen en denken dat hebben we nu al lang genoeg gedaan. Als ik de duiding van de heer Schalken nu hoor denk ik dat deze laatste constatering het beste gaat passen. Het nu demissionaire college, het is zo’n raar woord, heeft nog een krappe meerderheid in de huidige samenstelling en dankzij de twee zetels van de VVD, gefeliciteerd, en de extra zetel voor de ChristenUnie SGP, jullie ook van harte, en hoe overtuigend zijn dan de andere partijen over de huidige situatie en is daar een alternatief misschien voor te verzinnen? Want niemand heeft immers zoveel gewonnen als GroenLinks en zoveel kiezers voor een links, progressief, sociaal en duurzaam beleid ja, dat kan toch echt niet meer genegeerd worden. D66 heeft ons het meest verrast. In eerste plaats doordat ze tegen de landelijke trend in gelijk zijn gebleven, daarvoor gefeliciteerd. Echter, er is in de kandidatenlijst een volledige aardverschuiving heeft er plaatsgevonden en de vraag is of dit consequenties heeft voor het kansen pakken. Ik wens in ieder geval Kevin Noels een mooie nieuwe start in de raad en een goeie samenwerking op de duurzaamheidsparagraaf. Ja, dan wou ik nog even zeggen, in de vorige periode heb ik me met een passende bescheidenheid opgesteld ten aanzien van verantwoordelijkheid nemen in een college. Nou, bescheidenheid, ik probeer dan toch een beetje maar stoer te doen, hoeven we nu niet meer te zijn want we zijn in omvang en inhoud een partij waar rekening mee gehouden moet worden en daarom zal ik u nu schetsen hoe wij tegenover een nieuw college staan. Tevens is dit onze opdracht aan de informateur Peter van der Velden waarmee wij akkoord gaan. Een nieuw college moet verantwoordelijkheid gaan nemen ten aanzien van alle inwoners. In een nieuw college is wat GroenLinks betreft alleen plaats voor partijen die naar de inwoners werkelijk luisteren en daar respect voor hebben. Voor partijen die alle inwoners omarmen en welkom heten van welke afkomst iemand ook is. Voor partijen die de natuur en het milieu als prioriteit op de agenda hebben staan, die staan voor meer werkgelegenheid door middel van circulaire economie die aansluit op het in de regio aanwezig potentieel en voor partijen die het sociaal beleid ten aanzien van de Wmo mensgericht willen gaan inzetten. Voor partijen die aandacht hebben voor huisvesting die nodig is, die rekening houden met jongeren en ouderen en die niet lukraak gaan bouwen omdat er nu eenmaal een paar getallen uit de rekening van het Rijk zijn gekomen, die bouwen naar behoefte. Voor Dordrecht gaan we met z’n allen zorgen dat er samengewerkt wordt in het sociaal domein zorg, onderwijs, cultuur en sport. Het gaat echt bruisend worden in de stad en daarbuiten en GroenLinks zegt verandering begint in Dordrecht, het moet anders en het kan anders. Dank u wel. Dit was niet less is more maar…
De voorzitter: Dank u wel, mevrouw Kruger. U klinkt in ieder geval alsof u 20 zetels hebt gehaald.
Mevrouw Kruger: Zo voelt het ook, ja.
De voorzitter: Zo voelt het ook. Ja ja, precies. Ik ga door naar de volgende in rij en dat is de ChristenUnie SGP. Ik geef het woord graag aan de heer Van der Linden.
De heer Van der Linden: Dank u wel, voorzitter. Versnippering dat was tot woensdag de grote angst voor de uitslag van de gemeenteraadsverkiezingen. Onze nieuwe raad telt 11 fracties en met zijn 39en vertegenwoordigen we de hele stad maar de helft van de kiezers heeft niet bijgedragen aan ons mandaat. Tegenover versnippering staat verbinding en wij verwelkomen alle nieuwe raadsleden en fracties, want zo hoort dat met nieuwkomers, die verwelkom je hartelijk, om vorm te geven aan deze verbinding. We feliciteren de winnaars en wensen iedereen die verloren heeft veel sterkte om ook de connectie tussen het eigen verhaal en de rest van de stad weer terug te vinden want we hebben allemaal vanuit die verbinding dezelfde opdracht onze inwoners te vertegenwoordigen en samen het goeie te zoeken voor de stad en als we stuk voor stuk alleen in onze eigen werkelijkheid blijven rondhangen komt niemand vooruit want er moet veel gebeuren. We zien in elk geval drie grote inhoudelijke uitdagingen. In het fysieke domein gaat het om de inmiddels al bekende combinatie van wonen, werken, bereikbaarheid en energietransitie. Bestuurlijk, dat is een tweede domein, zijn er duidelijke gedragen keuzes nodig over Dordrecht en de regio en ten derde, in het sociaal domein hebben we nog steeds de opdracht om de zorg voor iedereen die dat nodig heeft dichtbij en bereikbaar te organiseren en de decentralisatie tot een blijvend succes te maken. Dit alles tegen een krappe financiële achtergrond. Hier overheen hangt nog een andere opdracht. Met stevigheid, optimisme en verbinding Dordrecht op de kaart zetten hier in huis, in de stad, in de regio en ook ver daarbuiten en dat alles vereist, heel saai, maar wel waar, stabiel en ambitieus bestuur. Iets over de uitslag. Als ChristenUnie SGP zijn we blij en dankbaar want we hebben een vierde zetel gewonnen. Bovendien kijken we terug op een positieve en inhoudelijke campagne waarbij we heel veel mensen in de stad hebben bereikt en ik ben zelf ook heel blij met de inzet van heel veel nieuwe jonge vrijwilligers uit onze achterbannen. Wij zijn dus heel tevreden en zijn startklaar voor een nieuwe periode. Vervolgens de coalitie heeft een meerderheid behouden en eveneens vervolgens, er zijn meer mogelijkheden om tot collegevorming te komen dan alleen de voor de hand liggende. Er zijn winnaars en verliezers en om tot een breed gedragen stabiel college te komen verdient het aanbeveling een informatieronde te gaan houden. Ik sluit aan bij de vorige sprekers, het ligt voor de hand dat Beter voor Dordt als grootste fractie het initiatief neemt om tot collegevorming over te gaan door middel van het aanstellen van een informateur die een breed geformuleerde opdracht krijgt en we ondersteunen ook van harte het voorstel om Peter van der Velden daarvoor te benoemen. Wij denken dat die informatieronde snel kan plaatsvinden en tot duidelijkheid moet kunnen leiden en we roepen elke partij, inclusief onszelf, ook op om zich daar ook duidelijk voor uit te spreken over de ambitie die Dordrecht nodig heeft en over de eigen rol daarin. Tenslotte, wij pleiten ervoor de raad zorgvuldig te informeren over de voortgang van het informatieproces en wensen de informateur zodra wij hem gaan benoemen, veel succes. Dank u wel.
De voorzitter: Dank u zeer, hoe succesvol de informateur is, zeg ik er altijd bij, dat is ook afhankelijk van de spelers hier aan tafel. Dan kom ik bij de zevende partij dat is de PVV. Het woord is aan de heer Van Leeuwen. Gaat uw gang.
De heer Van Leeuwen: PVV Dordt is binnengekomen met drie raadszetels, daar zijn we ontzettend blij mee. We kunnen in ieder geval het PVV geluid laten weerklinken in de stad Dordrecht. Voor ons zijn drie begrippen heel belangrijk, we gaan het doen op een constructieve manier, op een verbindende manier en op een hele duidelijke manier. We zijn dus op zich best wel tevreden met de uitslag. We zijn wat minder tevreden met de opkomst. Iets meer dan 50% dat zou echt beter moeten in verband met het dus ik ben heel graag bereid om de komende vier jaar ook eens naar te kijken met elkaar hoe we die opkomst sterk kunnen verbeteren. Nou, wat betreft de duiding, het college heeft wel aangegeven om met elkaar door te gaan. Toch willen wij als PVV zeggen dat wij voldoende aanknopingspunten zien zeg maar tot een mogelijke samenwerking en nou, wat betreft de informateur Peter van der Velden, wij hebben geen bezwaar tegen de aanstelling van die mijnheer als informateur. Dat was het.
De voorzitter: Dank u zeer. Dan kom ik bij de SP fractie en het woord is aan mevrouw De Feo-Dudok.
Mevrouw De Feo-Dudok: Ja, dank u wel, voorzitter. Vandaag vervang ik even Ineke Jager die op het laatste moment ziek is geworden, die ligt met een vervelend virus op bed. SP Dordrecht terug in de raad met twee zetels. Als eerste willen wij alle SP stemmers danken voor hun stem op de SP uiteraard en ook iedereen die heel actief is geweest tijdens deze campagne willen we ook heel erg bedanken voor hun inzet want door jullie zijn we opnieuw terug in de gemeenteraad van Dordrecht en over de verkiezingscampagne periode kan ik alleen maar zeggen dat ik het ervaren heb als een hele leuke tijd ook met alle andere partijen en ik alvast kennis heb kunnen maken met alle mensen daarin en de SP wil dan ook alle partijen feliciteren met hun behaalde zetels. Voor elkaar was het thema van de SP en tijdens de verkiezingen hopen we dan ook dat iedereen die de zetels behaald heeft het ook voor elkaar gaat doen namelijk voor alle inwoners van Dordrecht want daar zitten we de komende raadsperiode ook voor en met alle inwoners bedoelen we wat de SP betreft ook echt alle inwoners. Eén Dordrecht waarin echt iedereen telt. Jammer genoeg zien we in onze maatschappij toch steeds een tweedeling ontstaan. Tweedeling tussen links en rechts maar een nog steeds veel groter wordende tweedeling tussen arm en rijk. Als SP zijn we dan ook ten zeerste tegen deze tweedeling en er mag van ons betreft geen mens gedwongen op straat leven, moet er voor iedereen een betaalbare woning zijn en mag er geen kind zijn dat opgroeit in armoede. Niemand mag worden uitgesloten op kleur, ras, sekse of geloof en niemand mag zonder hulp of zorg komen te zitten wat ons betreft en ook de eenzaamheid die moeten we samen ook echt bestrijden die er onder mensen is en daar moet iedereen denk ik die in deze raad plaats gaat nemen zich denk ik toch voor in willen zetten en het met ons eens zijn daarin. Het volk heeft gesproken en we hebben gezien dat GroenLinks een hele mooie winst heeft behaald, echt super en laat hun vooral ook niet vergeten bij het vormen van het coalitie, wil ik tegen Beter voor Dordt zeggen die weliswaar de grootste partij is maar toch ook wel een stukje verloren heeft waarmee het volk toch wel aangeeft dat ze links toch ook wel zien zitten denk ik en laten we vooral de komende vier jaar, de vier jaar als partij proberen er samen goed uit te komen of we nou links zijn of rechts en te zorgen voor een goede verdeling van alle middelen en dit in het belang van de Dordtenaren en welteverstaan alle Dordtenaren dus ik hoop op een mooie samenwerking.
De voorzitter: Hartelijk dank. Dan de VSP. Gaat uw gang, mevrouw Stolk.
Mevrouw Stolk: Ja, voorzitter, dank u wel. Voorzitter, allereerst wil ik vanuit de VSP alle partijen die gewonnen hebben tijdens de gemeenteraadsverkiezingen 2018 van harte feliciteren. Er zijn ook partijen die verloren hebben en daar zeg ik tegen kop op, schouders eronder en weer door. Terugkijkend naar de campagne die de afgelopen maanden is gevoerd het volgende. Er is door alle partijen constructief en vooral inhoudelijk het debat gevoerd. We zijn allemaal de straat op geweest, hebben gesprekken gevoerd met inwoners door weer en wind en ik kan u zeggen, het was koud. Tevens is er door verschillende partijen de samenwerking gezocht. Overall denk ik dat wij, en daarbij bedoel ik alle partijen, het beste willen voor de stad met ieder zijn eigen accent. Voor de VSP ligt het accent op onze senioren met daarbij de kanttekening wanneer ben je nu senior. De VSP heeft juist met dit verkiezingsprogramma geprobeerd veel meer de jeugd erbij te betrekken. Wij vinden het belangrijk om de verbinding te zoeken tussen jong en oud. Daarbij vindt de VSP van essentieel belang de jongeren te binden aan onze stad. Het houdt je stad namelijk jong. Vooruitkijkend naar de komende vergrijzing zullen wij ons zeker blijven inzetten voor de ouderen en de meest zwakkeren in de samenleving en we zijn voor deze voornemens beloond. Kijken we terug naar 2014, een hogere opkomst en minder uitgebrachte stemmen. 2018 een iets lagere opkomst maar meer uitgebrachte stemmen. Voor de VSP is er dus procentuele winst. Natuurlijk hadden wij graag nog een zetel erbij gehad. Wij zaten er dichtbij maar de kiezer heeft gesproken en wij zullen alle Dordtenaren die op ons gestemd hebben niet teleurstellen en hun belangen vertegenwoordigen in de gemeenteraad. Belangrijker nog, wij zullen er de komende vier jaar voor alle Dordtenaren zijn. Vooruitkijkend naar de vorming van een nieuw college. Er zijn ons inziens drie opties. Optie één, de huidige collegepartijen hebben hun meerderheid behouden, zij het beperkter dan voorheen. Het lijkt dus voor de hand te liggen dat deze partijen gaan proberen een nieuw college te vormen. Maar, voorzitter, we moeten onze ogen niet sluiten voor het feit dat de kiezer de grootste partijen in de raad stevig heeft afgestraft daarom vindt de VSP dat er een optie twee is waarbij gekeken moet worden of de winnaars van deze verkiezingen VVD, GroenLinks, ChristenUnie SGP met andere welwillende partijen tot een akkoord kunnen komen. In beide gevallen is de VSP bereid om mee te denken met als doel te komen tot een breed gedragen beleid voor de toekomst van onze stad. Daarbij wil ik benadrukken dat de VSP in het proces klaar is bestuursverantwoordelijkheid te dragen wanneer dat nodig is om tot een beleid komen waarin onze speerpunten, waarin we onze speerpunten terugvinden. We hebben uiteindelijk, zij het procentueel, ook gewonnen maar wat er voor college, maar wat er ook voor college komt, we spreken de hoop uit dat alle partijen in de raad, of je nu in het college vertegenwoordigd bent of niet, open staan voor een productief debat en dat men zich niet afsluit voor de standpunten van anderen zoals het in de afgelopen vier jaar toch wel eens is gebeurd. In dat kader kunnen we ook leven met een derde optie die in onze buurtgemeente Zwijndrecht goed heeft gewerkt namelijk het vaststellen van de raadsprogramma in plaats van een collegeprogramma en voorzitter, dat alles met maar één doel, het beste voor Dordt. Dank u wel.
De voorzitter: Dank u zeer. Dan kom ik bij de Partij van de Arbeid. Het woord is aan mevrouw Stevens.
Mevrouw Stevens: Ja, dank u wel. Onlangs dat wij een goed enthousiast en ambitieus team hadden voor de campagne hebben wij niet het resultaat gekregen wat we hadden gehoopt. We hebben inderdaad verloren, wij hebben een opdonder gekregen. Dat betekent ook voor ons dat de prioriteit voor de komende vier jaar komt te liggen op het terugkrijgen van het vertrouwen van de burger, dat we ons sociale hart weer kunnen laten zien en daar waar nodig ook weer aanwezig kunnen zijn. Gisteren las ik toevallig op een kalender van Loesje, je hebt pas echt verloren als je niet meer meedoet maar gelukkig zitten we er nog met twee zetels. Wat dat aangaat wil ik ook bij deze ook de partijen feliciteren met het winnen van een aantal zetels, GroenLinks, VVD, SGP ChristenUnie en met name ook Irene Koene. Hartstikke goed dat je er weer bij bent. Wij blijven, zoals we ook in de campagne hebben uitgesproken en voor de verkiezingen blijven we ook het manifest zoals we dat ondertekend hebben met GroenLinks en SP gaan wij natuurlijk ook voor de komende periode die samenwerking blijven opzoeken. We hebben in ieder geval een gezamenlijke deler als het gaat over het armoedebeleid, als het gaat over de woningbouw enzovoort dus we dat aan gaat zal het rode geluid ook te horen zijn in deze komende, in de komende vier jaar in deze periode van de raad. Wat verder over het college denk ik dat het de Partij van de Arbeid daar bescheidenheid in past. Ik bedoel, we hebben verloren en daarin past ook de bescheidenheid maar we hopen wel dat datgene wat de kiezer heeft laten zien dat er ook naar geluisterd wordt. Wanneer het gaat, eb dan kan ik heel kort over zijn, over de heer Van der Velden, dat vinden wij een hele goede keus en prima om daar voor de komende periode om daarmee om tafel te gaan, dank u wel.
De voorzitter: Dank u zeer. Dan kom ik tot slot bij Gewoon Dordt, mevrouw Koene.
Mevrouw Koene: Ja, dank u wel, voorzitter. Ik zat gisteren hierover na te denken zo van wat ga ik dan zeggen en toen bedacht ik me dat ik dus als kleinste fractie, wij als kleinste fractie, altijd het laatste woord heb dus op zich is dat al wel weer een aardig uitgangspunt maar ik heb me ook tegelijkertijd voorgenomen om er geen misbruik van te maken want ik vind het veel belangrijker om een geluid laten horen wat het verschil maakt wat eerlijk is, wat realistisch is en waarbij we er dus gewoon vanuit gaan dat we een constructieve houding juist hebben. Maar als ik een eerlijk en realistisch geluid wil laten horen dan betekent het ook dat ik zo eerlijk moet zijn om te zeggen dat een voortzetting van de huidige coalitie de stad niet echt heel veel verder gaat brengen. Ik weet het, ik mag het zeggen, ik heb er ook zelf in gezeten maar de stad staat al jaren stil. Voor het geval dat er wel sprake van is dat de huidige coalitie doorgaat dan heb ik daar toch wel een wens bij. Leg niet teveel vast in een akkoord en neem ook van andere partijen, hoe klein ze ook zijn, de goede ideeën over en ga daar dan ook serieus mee aan de slag, luister ernaar. Onze voorkeur, en we hebben dat afgelopen week ook al gezegd, zou een raadsprogramma zijn om meer te borgen dat dus van iedereen wat wordt meegenomen en niet dat bij voorbaat al door een coalitie dingen uitgesloten worden alleen maar omdat je er niet inzit. Dat was de houding. Er ligt een schone taak voor de informateur. We hebben geen problemen overigens met de heer Van der Velden en daar heb ik ook nog wel wat voor maar ik wil dan toch nog wel één opmerking maken want ik ben wel zo eerlijk om te zeggen dat er ook een voordeel is aan het voortzetten van de huidige coalitie want dat betekent dat mijn buurman dan weer wethouder zou worden mogelijk en als hij wethouder wordt dan betekent ook dat iemand in de raad komt die ik het van harte gun en dat wilde ik dan toch ook wel even gezegd hebben. Wij hebben als Gewoon Dordt natuurlijk ook een gesprek met de informateur en zoals ik al zei, ik heb daar een cadeautje voor, ik heb, vanochtend stond dat in de krant, kijk, de roze chocolade, dames en heren, die gaan wij dan aan de informateur geven. Het is anders maar het is gewoon anders en als je anders bent is het ook heel gewoon. Het lijkt niet op chocola qua kleur maar het smaakt wel naar chocola en het smaakt naar meer en wij hopen dat we met Gewoon Dordt iets neer kunnen gaan zetten wat naar meer smaakt zodat wij over vier jaar met vier zetels terugkomen maar eerst nu aan de slag. Dank u wel. Oh ja, nee, ik heb nog één nabrander, ja, het laatste woord, dat zei ik al, ik waarschuwde al. Dat is dat ik dan wil afsluiten met de tweet die ik gisteren geplaatst heb voor de winnaars van gisteren, VVD Dordrecht, PVV Dordt, GroenLinks Drechtsteden, ChristenUnie SGP Dordt, gefeliciteerd. Voor de verliezers, kom op, schouders eronder en weer aan de slag en voor ons allemaal, we gaan er een mooie raadsperiode van maken. Dank u wel.
De voorzitter: Hartelijk dank. Uiteindelijk heb ik natuurlijk toch weer het laatste woord als voorzitter maar u heeft wel een beetje gelijk. Laatste partij aan het woord en ik weet ook zeker dat de versnapering die u voor de beoogde informateur hebt gekocht dat hij in goede smaak zal vallen want het is een levensgenieter, dat weet ik toevallig. Ik heb in ieder geval over die informateur gesproken en dan kijk ik ook even naar de heer Schalken, nou ja, toch wel gevoeld en ik neem aan dat u dat met mij deelt dat er een breed draagvlak voor de beoogd informateur bestaat, daar kunt u straks natuurlijk ook zelf nog het nodige over zeggen en ik heb ook termen gehoord als er wordt gezocht naar een breed gedragen stabiele ambitieuze coalitie met lef maar dat is mijn eigen samenvatting van de vele woorden die ik hier heb gehoord en ik heb ook gehoord dat er enerzijds behoefte is aan een collegeprogramma anderzijds aan een raadsprogramma of in ieder geval ook dat er goed geluisterd wordt naar andere partijen die niet deel uitmaken van de coalitie. Nou, dat zijn een beetje, dat is misschien een beetje de samenvatting in een notendop van wat ik hier het afgelopen drie kwartier heb gehoord maar ik denk dat het tijd is voor een tweede termijn of in ieder geval een tweede woord vanuit de grootste partij dus ik geef graag het woord aan de heer Schalken.
De heer Schalken-den Hartog: Ja, voorzitter, dank u wel. Ik ben namens Beter voor Dordt blij te horen dat het aanstellen van een informateur in ieder geval op brede steun kan rekenen en er werd natuurlijk in de wandelgangen al de afgelopen weken over gesproken. We hebben ook het idee dat we met de heer Van der Velden in ieder geval iemand hebben gevonden die goed kan luisteren naar iedereen, die boven de partijen staat, de statuur heeft en de ervaring heeft om ook in een korte tijd, omdat hij de stad ook al kent, ons van een advies te voorzien. Ik ben natuurlijk nadat ik gisteren de lijsttrekkers de mail gestuurd met dit verzoek ben ik ook verder gaan kijken hoe we dat de vorige periode in 2014 hadden geformuleerd met een opdracht. Binnen de organisatie gevraagd wat die opdracht precies is geweest en we hebben ook de ambtelijke organisatie gevraagd om te kijken naar wat een formulering zou kunnen zijn die past bij de opdracht die we namens de Raad aan de heer Van der Velden zouden willen meegeven. Ik heb de organisatie gevraagd of ze het willen uitprinten en misschien is het heel goed dat we die opdracht uitdelen en kijken of er, wellicht moeten we daar even voor schorsen, of dat we daar met elkaar in ieder geval naar kunnen kijken en kunnen aanvullen om tot iets te komen was we als opdracht mee zouden kunnen geven aan de heer Van der Velden. Dus dat is eigenlijk mijn reactie naar aanleiding van de eerste termijn.
De voorzitter: Nou, dan is dat eventjes toch ook een beetje het laatste woord van de eerste termijn. Misschien goed om inderdaad dan even te schorsen gedurende een minuut of 10 zodat iedereen deze tekst goed tot zich kan laten doordringen en dan in tweede ronde te reageren op de tekst om te kijken of die nog aanscherping behoeft of dat het op instemming kan rekenen. Ik schors de vergadering voor 10 minuten.
Schorsing
De voorzitter: Dames en heren, mag ik weer stilte in de zaal alstublieft? Ook op de tribunes. Dank u zeer. De pauze is iets langer geweest dan gepland maar zo gaat dat als het gezellig is en ik zag dat het gezellig was. Ik kom weer terug bij de heer Schalken die heeft de werkopdracht, in elk geval in concept, aan de informateur, de beoogde informateur Van der Velden verstrekt. Daar is over gesproken. Ik geef graag het woord aan de heer Schalken. Gaat uw gang.
De heer Schalken-den Hartog: Ja, voorzitter, dank u wel. Wat Beter voor Dordt betreft kort in deze tweede ronde. We hebben het idee dat met de formulering zoals de opdracht hier nu ligt dat daar ruimte is voor individuele toevoegingen waarbij wij denken dat die niet per se in het document hoeven worden opgenomen maar dat alle partijen dat ook natuurlijk nadrukkelijk tijdens hun gesprek met informateur mee kunnen geven waarbij we vanuit de fractie wel ook aangaven dat het wel goed zou zijn om een verslag van deze vergadering ook mee te sturen zodat de informateur in ieder geval ook de sfeer en het debat wat we hebben over deze opdracht dat hij dat mee kan nemen in voorbereiding op de gesprekken die hij gaat voeren en de analyse die er dadelijk uit moet komen en ik wacht nu graag de reacties van de andere lijsttrekkers af. 
De voorzitter: Hartelijk dank en de informateur kan natuurlijk ook altijd nog de band terugkijken want het wordt allemaal opgenomen en op internet gezet. Dan kom ik nu weer bij de VVD fractie, de heer Burggraaf.
De heer Burggraaf: Ja, dank u wel, voorzitter. Ja, ik lees vooral in de opdracht snelheid en zorgvuldigheid. Nou, daar kan de Dordtse VVD fractie zich in vinden en hebben we net in eerste termijn voldoende geluiden gehoord denk ik die verdere duiding kunnen geven aan het verdere formatie proces dus wij kunnen ons vinden in deze werkopdracht.
De voorzitter: De heer Heijkoop namens CDA.
De heer Heijkoop: Ja, voorzitter, dank u wel. Ik kan mij aansluiten bij de vorige sprekers. Wij kunnen prima uit de voeten met deze opdracht. De heer Van der Velden zal met zijn ruime bestuurlijke ervaring hier goed invulling aan kunnen geven en wij zijn ook tevreden met de ambitie om de gesprekken volgende week te laten plaatsvinden zodat we kort daarop het verslag van de informateur kunnen bespreken.
De voorzitter: Hartelijk dank. D66, de heer Noels.
De heer Noels: Ja, voorzitter, dank u wel. Ook wij zien wel brood in dit voorstel ware het niet dat we wel lef en durf dat we dat ook echt mee willen geven aan de formateur dat er lef en durf nodig is om in een volgend college de keuzes te maken die deze stad vooruithelpen. Daarnaast vinden wij het ook belangrijk om, er is een aantal keer door de collega’s is er iets genoemd over de wijze waarop de raad invloed kan hebben over wat er in de stad gebeurt en of dat nou in de vorm van een raadsprogramma moet zijn daar ben ik nog niet helemaal over uit maar er zijn ook andere manieren te bedenken waarbij je in een coalitieakkoord ruimte voor de raad houdt en dat is wel iets wat wij mee willen geven.
De voorzitter: Dank u zeer. Dan, ik beschouw dat dan even als een opmerking die u ook bij de informateur gaat neerleggen dus dat u ook bij de informateur neerlegt we willen lef en durf en we willen dat de raad invloed kan uitoefenen op het beleid of zegt u van dat wil ik ook nog in deze werkopdracht hebben want daarmee wordt de werkopdracht natuurlijk wel verder gekleurd.
De heer Noels: Het is wel iets wat wij graag mee zou willen geven aan informateur inderdaad als opdracht.
De voorzitter: Precies, maar…
De heer Schalken-den Hartog: Voorzitter?
De voorzitter: Ja, de heer Schalken, gaat uw gang.
De heer Schalken-den Hartog: Als ik daar kort op mag reageren, er staat in de opdrachtformulering ook duidelijk aangegeven de manier waarop draagkracht en betrokkenheid bij het uiteindelijke akkoord verkregen meegenomen wordt en volgens mij is dat ook in lijn eigenlijk met wat de heer Noels wil aangeven.
De voorzitter: Mijnheer Noels.
De heer Noels: Dan heb ik hem, ik zou er dan waarde aan hechten en als hij net wat explicieter in deze tekst wordt opgenomen.
De voorzitter: En heeft u dan ook een tekstvoorstel, mijnheer Noels? Nou, laat ik het zo zeggen, deze werkopdracht is natuurlijk breed geformuleerd en die geeft ook gelegenheid aan alle partijen om tijdens het proces bij de informateur neer te leggen waar deze partijen waarde aan hechten, of dat nou is aan een bepaalde manier van werken zoals met lef of met durf of inhoudelijk, ik kan me van alles voorstellen uit de programma’s die ik van u ook heb gezien maar de vraag is of het ook in de werkopdracht moet en als het er in zou komen, dat zou natuurlijk ook kunnen, maar dan zou u echt met een tekstvoorstel moeten komen wat weer op draagvlak hier aan tafel bij alle partijen zou moeten rekenen dus ik kijk u even aan of u zegt van ik kan er mee uit de voeten als ik dat zelf aan de informateur meegeef want iedereen hier aan tafel krijgt de informateur te spreken of dat u zegt ik wil het echt in die werkopdracht hebben.
De heer Noels: Nee, de woorden van de heer Schalken stellen me in die zin ook wel gerust dus ik denk dat dan het voorstel zoals het nu ligt dat dat ook voor ons OK is.
De voorzitter: Dank u zeer. Dan ga ik naar mevrouw Kruger, GroenLinks.
Mevrouw Kruger: Het is even wennen dat je weer zo snel aan de beurt bent, ja, leuk. Nee, we kunnen ons in de opdracht vinden, de werkopdracht, ten aanzien van meneer Van de Velden. Echt ook benadrukken, kijk naar alle partijen, ruimte voor de raad en meenemen wat is de visie op de toekomst van Dordrecht, Dordrecht voor iedereen op de korte en lange termijn en dan ja, de woorden zorgvuldig, deskundig en daadkrachtig die zullen wij ook in het gesprek met de informateur benoemen.
De voorzitter: Dank u zeer. ChristenUnie SGP, de heer Van der Linden.
De heer Van der Linden: Ja, dank. Nou, goed, we hebben al een heleboel dingen gewisseld die we in eerste termijn ook min of meer hebben benoemd en het verslag, de band en alles wat gezegd is wordt meegegeven in het pakket en we kunnen het nog een keer aan de orde stellen dus het lijkt mij fantastisch op deze manier de informateur op pad sturen. Dank.
De voorzitter: Dank u zeer. De heer Van Leeuwen, PVV.
De heer Van Leeuwen: Ja, twee dingen. Procedure en persoon. De procedure lijkt ons prima, helder, duidelijk en het zal ook veel inzicht geven en we hebben ook aangegeven niets tegen de persoon van de heer Van der Velden te hebben.
De voorzitter: Dank u zeer. Dan de SP, gaat uw gang. Mevrouw Defeo-Dudok.
Mevrouw Defeo-Dudok: Ja, voorzitter, de SP gaat akkoord met de benoeming van Peter van der Velden als informateur. Wij hopen dat er een coalitie gevormd zal gaan worden die goed is voor alle inwoners van Dordrecht en tijdens de verkiezingscampagne hebben we bij veel partijen mooie leuzen voorbij horen komen als niet bouwen in onze polders, niet bouwen in ons groen en bouwen van meer woningen voor jongeren en wij zullen er als SP ook op toe gaan zien dat de partijen zich aan deze belofte naar hun kiezers toe gaan houden.
De voorzitter: Dank u zeer. Dat is ook maar weer even gezegd. VSP, mevrouw Stolk.
Mevrouw Stolk: Ja, dank je wel, voorzitter. Ook vanuit de VSP steun voor dit voorstel. Ik had nog niet gezegd over de informateur of de formateur, de heer Van der Velden. Wij zijn daar ook heel blij mee, iemand met veel bestuurlijke ervaring dus wat ons betreft goed. Aandachtspuntje ook kijk ook naar andere partijen raadbreed dat er ook ruimte is voor andere geluiden en voor wat betreft, nou ben ik hem even kwijt, ik wilde nog wat zeggen. Oh ja, over de snelheid, tuurlijk snelheid is geboden maar het mag van ons best een week of twee weken lang duren dat er een goed college met een goed programma is. Voor zover, voorzitter.
De voorzitter: Hartelijk dank. Partij van de Arbeid, mevrouw Stevens.
Mevrouw Stevens: Ja, dank u wel. Ook wij gaan akkoord met de werkopdracht zoals die voor ons ligt en wij zullen in een persoonlijk gesprek ook meegeven dat met het aandachtspuntje twee daarbij ook de kwaliteit en deskundigheid gewaarborgd wordt voor het vormen college zoals in het Berenschot rapport genoemd is maar dat zullen wij ook persoonlijk meegeven.
De voorzitter: Dank u wel. En het laatste woord in deze voor mevrouw Koene, Gewoon Dordt.
Mevrouw Koene: Ja, daar is ‘ie weer. Nou ja, voorzitter, ik heb al aangegeven dat wij vooral de voorkeur zouden geven aan een raadsprogramma en niet aan een coalitieakkoord dus waar staat van verkennen waar de partijprogramma’s elkaar versterken is het voor ons belangrijk welke punten staan er nou in die verkiezingsprogramma die je dus als gehele raad met elkaar op zou kunnen pakken en ga daar dan voor staan. Ik ben bang dat ik het in mijn eentje niet gaan redden tegen de rest om te gaan zeggen dat hij niet mag doen, de heer Van der Velden, dus ik ben helemaal vanuit gegaan dat ik ook gewoon daar ga praten en dat we ervoor kunnen zorgen dat wij in ieder geval het geluid vanuit ons waarbij de nadruk komt te liggen op wat al eerder gezegd is dat er dus juist ook ruimte komt voor de ideeën van de kleinere partijen zodat je niet iedere keer afgeserveerd wordt van nou ja, je hoort er niet bij dus je zoekt het maar uit. Dank u wel.
De voorzitter: Dank u zeer. Nou, in ieder geval goed om te constateren dat de partijen aan het begin van deze periode zo eensgezind van start gaan. Ik kijk nog even naar de heer Schalken of hij ook het brede draagvlak ziet wat ik zie voor zowel de werkopdracht als voor de persoon van informateur.
De heer Schalken-den Hartog: Ja, een korte reactie. Dank allemaal voor in ieder geval de positieve ontvangst van dit initiatief. Ik denk dat het goed is dat we straks de heer Van der Velden gaan bellen en gaan kijken op welke korte termijn we de afspraken kunnen inplannen en wat ook voor hem haalbaar is en vooral van belang om iedereen ook op de hoogte te houden van het proces.
De voorzitter: Dank u wel. Dan zijn we in ieder geval aan het eind van dit duidingsdebat gekomen. Voordat ik afsluit heeft de griffier nog een huishoudelijke mededeling en ik daarna nog een afsluitend woordje dus eerst het woord aan onze griffier.
Mevrouw Wepster: Ja, dank u wel. Die is eigenlijk voor alle lijsttrekkers zoals u hier aan tafel zit. U heeft net van mevrouw De Roo allemaal een enveloppe gekregen en daar zitten allemaal formulieren in met het verzoek of u die binnen uw partij zou willen invullen en dat gaat van wie de fractievoorzitter gaat worden tot wie wilt u afvaardigen in het presidium tot wie zijn de commissieleden. Nou ja, zo zijn er wat vragen aan u. Het verzoek is of u dat uiterlijk dinsdagochtend om 9:00 uur wilt zorgen dat dat weer bij ons op de griffie is dan kunnen wij een en ander goed in gang zetten zodat ons nieuwe raad volgende week donderdag daar een besluit over kan nemen dus hartelijk dank.
De voorzitter: En dan hecht ik er tot slot nog aan om ook vanaf deze plek in deze setting een ieder die de verkiezingen mogelijk heeft gemaakt en dat gaat van mensen die de stemhokjes hebben opgebouwd tot de mensen die de stembureaus hebben bemand, de tellers op het stadhuis, alle ambtenaren die betrokken zijn geweest bij het proces en ook alle anderen die betrokken zijn geweest bij het verkiezingscongres vanaf deze plek heel hartelijk te bedanken want het is een enorme klus geweest en alles is eigenlijk vlekkeloos verlopen, daar ben ik heel trots op en heel dankbaar voor en ik wilde dat graag vanaf deze plek nog eens benadrukken. Ja, er wordt zelfs een klein beetje geklapt. En daarmee komen tot het eind van deze middag in elk geval voor wat betreft het duidingsdebat. Dank u allen voor uw komst en heel veel succes de komende weken met de vorming van een nieuw college en de toekomst van Dordrecht. Dank u zeer.






