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Betreft: besluitvorming meerjarenbeleidsplan Wmo

Beste leden commissie Sociaal,
De afgelopen periode is in raad en commissie regelmatig gesproken over begrippen als 'de positie van de raad' en 'sturen aan de voorkant', bijvoorbeeld in het introductieprogramma en bij de bespreking van het Meerjarenperspectief jeugdhulp. Ook is in de werkgroep 'Doorontwikkeling raad' besproken dat de raad enkele dossiers zou moeten uitkiezen om te zoeken naar betere manieren om besluitvorming in te richten.

Per 2019 moet het nieuwe meerjarenbeleidsplan WMO ingaan. De vaststelling van dit beleid is een belangrijk kaderstellend besluit voor de stad en de gemeenteraad. Onze fractie stelt voor om dit beleidsplan te gebruiken om als raad en college op een andere, niet-traditionele manier het gesprek te voeren. Op zo'n manier dat de raad daadwerkelijk kaders kan stellen en eigen keuzes kan maken en op een moment en wijze dat het debat kan worden gevoerd over de mogelijke richtingen en scenario’s, daar waar nu vaak het debat wordt gevoerd aan de hand van voorstellen waar deze keuzes al in zijn verwerkt. 
Om dit te realiseren, stellen wij ons voor om de ambtelijke organisatie (inclusief griffie) te vragen een besluitvormingstraject te ontwerpen, waarbij recht wordt gedaan aan bovengenoemde wensen. Naar ons idee betekent dat in ieder geval dat de raad zo spoedig mogelijk (bijvoorbeeld in een te organiseren themabijeenkomst) kennis kan nemen van (een evaluatie van) de resultaten van het beleid van de afgelopen vier jaar en van de (fundamentele) keuzes die gemaakt moeten worden voor de komende vier jaar. Omwille van de snelheid - het is na het reces snel 2019 - stellen wij voor dat de werkgroep van de commissie (bestaande uit Loudy Nijhof, John van der Net en Karin Castelijn) dit traject namens de commissie kan goedkeuren. Zodoende kan de commissie na het reces vooral spoedig met de inhoud aan de slag. Van belang is hierbij dat het een traject wordt waarbij zowel raad, college, organisatie, maatschappelijke organisaties als inwoners(organisaties) zich in kunnen vinden.
Met vriendelijke groet,

Karin Castelijn D66
